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 ATA DA 169ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE POLÍTICAS 
SOBRE DROGAS – CONED-SP, realizada aos 29 (vinte e nove) dias do mês de 
setembro do ano de 2022 (dois mil e vinte e dois), às 09 h, sito à Rua Prates, 165 – 
Luz - Auditório.  Reuniram-se os conselheiros titulares e suplentes conforme lista de 
presença: Lúcia Decot Sdoia (Presidente- IPH), Luciana Raguzza e  Vanessa Lopes 
M. Afonso (CVS), Rosana C. Fraizinger (CRATOD), Raul Machado Tiltscher 
(DENARC – não publicado),  Fernanda Jobe Mostarda (FUSSP), Carolina Pelegrina 
Maia Rivina Lunkes (PGE), Vera Lucia Bagnolesi (SJC), Ana Paula Forli  (SEFAZ), 
Alyne Christina Oliveira da Silva (SCEC – não publicado),  Jiane da Penha Caldeira 
(SDE), Adilson Araujo de Souza(SEJosé H),  Edison de Almeida e Jurema Reis 
Corrêa Panza  (FDE), Marly Moura (F. Casa), Renato Filev (CEBRID), Matheus C. D. 
Marin (GREA), Thiago Marques Fidalgo (PROAD),  Guilherme Peres Messas 
(S.CASA), Ronaldo Luiz Rissetto (FEAE), Lucas Roncati Guirado (FEBRACT), Bruno 
Logan (REDUC), Renata de Barros B. Naccache (FPA), Luiz Antonio da Silva  
(CEFATEF), Andreza do Nascimento Almeida (PBPD), Cecília Galicio Brandão e 
Hilane Benevides da Silva (ACUCA), Fernanda Ribeiro A. Bezerra e Isabela Marques 
Gomes de Lemos (não publicado) (SMDHC), Surraily Fernandes Youssef (DPESP), 
Elda de Oliveira (COREN),  Laura Sahm Shdaior (CRP)  e  Gabriella Arima de 
Carvalho (OAB).  
Justificaram: Ligia Alves dos Santos Silva (PROERD),Alessandra Santos 
Conversani (SAP), Maria Alice Pollo Araújo e Luiz Felipe Rigonatti (IMESC), José 
Manoel Bertolote e Sumaia I.Smaira (UNESP), Jorge Artur C.Floriani (ABRAMD), Luís 
Fernando F.de Tofoli e Debora Gomes de Melo S.Medeiros(LEIPSI), Sergio Nicastri 
(ABEAD), Laura de Souza Cury (ACT), Luiz Carlos Rossini e Solange Ap. Mendes da 
Silva(PS), Ana Letícia Absy (MPF), Ana Lúcia M.Vieira (MPESP), Silvia de Oliveira S. 
Cazanave e Vera Lúcia R. das Neves Hanssen (CRF), Kalil Bueno Abdalla (CRM), 
Juliana Vicente de Freitas (CRP) , Francilene Gomes Fernandes e Patrícia Ferreira 
da Silva (CRESS). 
Ausentes sem justificativa: Secretaria Estadual de Esportes (sem representação),  
Joás Garcia Moreno Sanches e Eliana Borges G. da Silva (COED), Eliane de Soua 
(SAP), Emerson Luiz da Silva Nascimento (SEE), Sebastiana da Silva Fontes 
(ABRAMD), Ana Cecilia P.R.Marques (ABEAD), Fernanda Medeiros C. de Castro e 
Rodrigo Levin (DPF), Lisiane C. Braecher (MPF), Pedro José Rocha e Silva 
(MPESP), Ricardo Abrantes do Amaral (CREMESP),  
Ouvintes:  Erivan Silva (PROERD), Felipe Yamaki (PROAD), Paulo, Daniela Pereira, 
Liandra, Fabiana Gomes, Laurignia, Renata Mouro, Eliseu dos Santos, Henrique 
Muniz (estagiários de enfermagem da Uninove), Maria da Gloria Calado (CRP) e 
Patricia Mannaro (SJC).  
  
CONVOCAÇÃO 

      São Paulo, 20 de setembro de 2022. 

 

Em nome da Presidente do Conselho Estadual de Políticas sobre Drogas (CONED-SP) venho CONVOCAR 

todos os Conselheiros (titulares e suplentes), a participar da 169ª Reunião Ordinária a realizar-se no 

dia 29 de setembro de 2022, das 9h às 12h, na Rua Prates, 165- Luz 

Senhor Conselheiro, participando da reunião você está autorizando a gravação da reunião. 

 

     PAUTA 

• Aprovação da Ata da 168ª Reunião Ordinária (5’) 

• Informes: (20’) 
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a) COMUDA -Conselho Municipal de Políticas Públicas de Drogas e Álcool de São Paulo; 

b) GT Cracolândia (Assembleia Legislativa); 

c) Evento “74 anos da Declaração Universal de Direitos Humanos”; 

d) Data da reunião do mês de dezembro. 

 

• Nova Gestão CONED 2022/2024 (5’) 

• Comissão Editorial – aberta uma vaga de suplente governamental (10’) 

• Comissões Temporárias - CTs (10’) 

            a)   CT Adolescentes 

            b)   CT Mulheres  

            c)   CT COMADS 

            e)   CT Faces da Violência 

            d)   CT Políticas sobre Drogas  

            e)   CT Revisão Manual das Comunidades Terapêuticas;   

     6.    Canal de Denúncias           

        

     Vera Lucia Bagnolesi 
Secretária Executiva 
Atenção: Conforme o Decreto do CONED nº 64.640 de 04/12/19 e o Regimento Interno 
Artigo 38 (RI) - O membro do colegiado ausente por 2 (duas) vezes, de forma injustificada, ou por 4 (quatro) vezes, ainda 
que 
justificadamente, no período de 12 (doze) meses de mandato, terá a sua substituição solicitada ao órgão ou entidade que 
represente. 
§ 1º - Na ausência do titular e com presença do suplente, não há exigência de justificativa. 
§ 2º - Na ausência do titular e do suplente a justificativa deverá ser apresentada em nome da instituição, por escrito, em até 
2 (dois) dias uteis após a reunião a que se referir. 
§ 3º - O disposto no caput deste artigo não se aplica: 
1. à ausência a reunião extraordinária, quando justificada; 
2. à ausência ocasionada por situação excepcional reconhecida pelo Plenário do Conselho. 
§ 4º - Todas as ausências serão consignadas em ata. 

A Presidente inicia a reunião dizendo que esta será gravada só para efeito de 
elaboração da Ata, não é gravação oficial. Passa para a aprovação da Ata da 168ª 
Reunião Ordinária. Diz que foi enviada por e-mail para todos os membros para 
observações. Verinha pede a palavra e explica que a última ata foi enviada a todos e só 
houve considerações da Lisiane e que estas foram ajustadas.  Lúcia pergunta se pode 
ser aprovada ou alguém tem alguma consideração a fazer. Aprovada (considerando o 
quórum) por unanimidade e na integralidade.  Lúcia passa para os informes e passa 
a apalavra para Cecilia falar sobre o COMUDA. Cecilia diz que no mês houve poucas 
atividades. Cita a reunião junto a ALESP sobre a cracolândia, diz que desde junho o 
COMUDA está produzindo um material sobre o “espaço seguro de uso” e propõe fazer 
junto com o CONED no CT Faces da Violência. Verinha deverá encaminhar e-mail a 
todos consultando quem quiser participar da Comissão. Lúcia apresenta Patrícia 
Mannaro que é a nova Coordenadora Geral de Apoio dos Programas de Defesa da 
Cidadania-CGAPDC. Patrícia cumprimenta a todos. Diz que esta como coordenadora a 
cerca de um mês. Diz que está à disposição de todos. Lúcia apresenta os novos 
membros do CONED Raul Machado Tiltscher (DENARC), Allyne Christina Oliveira da 
Silva e Vera Lucia Nunes (SECEC), Hylane Benevides da Silva (ACUCA). Raul se 
apresenta e se coloca a disposição. Allyne e Vera não estavam presentes. Maria da 
Glória pediu a palavra e se apresentou dizendo que era a Vice-Presidente do CRP-SP. 
Lucia passa a palavra para Hylane que se apresenta. Lúcia fala sobre a prorrogação 
do mandato do CONED. Diz que foi enviado para o gabinete da Justiça pedindo 
prorrogação até o primeiro trimestre de 2023 e foi aceita. Cita que agora precisamos 
definir até que data receberemos a troca de membros. Lúcia diz que possivelmente a 
nova gestão terá suas indicações em fevereiro e provavelmente a posse e eleição em 
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março/2023. Verinha faz a proposta de indicação de nomes até outubro para troca de 
membros da gestão atual. Todos Concordam. Lúcia fala sobre o GT Cracolândia e 
passa a palavra para Cecilia que faz parte do mesmo. Cecilia diz que houve uma 
reunião no mês e deve ser marcada uma outra que será conclusiva. Muitas pessoas da 
comissão saíram para se candidatar. Vamos aguardar a convocação para próxima 
reunião. Maria da Glória pede a palavra e diz que é vice presidente do CRP e que vai 
acompanhar os conselhos e queria saber sobre as reuniões e ver o quanto o CRP pode 
contribuir. Cecília diz que o Presidente do COMUDA é o Marcos que é do CRP. Diz que 
no COMUDA o CRP já tem uma representação fortíssima. Sugere que ela converse com 
ele para se alinharem. Lúcia passa a palavra para Patrícia falar sobre o evento “74 anos 
da Declaração Universal de Direitos Humanos – Discurso de ódio no Estado 
Democrático de Direito”.  Patrícia diz que quando assumiu a coordenadoria, tinha uma 
ideia em mente de realizar uma ação com os conselhos. Buscou-se um tema que diz 
respeito a todos os conselhos da pasta. A data seria dia 10/12 porém como é um 
sábado, deixamos para 9/12 no período das 9 às 17h. Cada conselhos terá sua fala 
dentro do tema - Discurso de ódio no Estado Democrático de Direito.  Em primeiro lugar 
que o Presidente de cada conselhos abre seu painel e após sua fala passe para o 
palestrante escolhido para falar da temática do conselho e o Discurso de ódio no Estado 
Democrático de Direito. Diz que conta com a colaboração de todos para divulgar, trazer 
os jovens e as universidades. É um evento conjunto. Maria da Gloria pergunta se tem 
um GT para organização. Patrícia fala que está sendo articulado com os Presidentes 
dos Conselhos e com o Fórum interreligioso. Lúcia diz que foi colocado para ela que 
sugerisse nome de palestrante. Fala que sugeriu Vitore Maximiniano e Mauricio Fiori. 
Pergunta outras sugestões. Foram sugeridos Anne Louise (CRP) e Nathalia de Oliveira. 
De acordo com os conselheiros em primeiro lugar convidar Nathalia de Oliveira, em 
segundo Anne Louise, terceiro Mauricio Fiori e em quarto Vitore Maximiniano. Lúcia 
passa para o item Reunião do mês de dezembro. Diz que temos duas datas para 
escolher uma data: dia 08 ou 15. Carolina sugere fazer on-line. Ficou aprovado que as 
reuniões de outubro, novembro e dezembro serão on-line. O evento do dia 09/12 é 
presencial. A de janeiro será presencial. Lúcia pergunta se podemos fazer dia 15 /12 a 
reunião de dezembro de forma on-line. Todos aprovam. Lúcia fala sobre a vaga aberta 
de suplente – governamental da Comissão editorial. Diz que está aberta e quem quiser 
se colocar, é só enviar um e-mail. Passa para as Comissões Temporárias-CT. 
- Faces da violência: já houve escutas, e não avançamos. Diz que é preciso concluir o 
documento.  
- Adolescentes: foram realizadas várias escutas e a última foi de um coordenador de 
saúde mental de campinas. A CT está caminhando. O documento deve ser finalizado 
para apresentação na reunião de outubro; 
- Mulheres: Surraily fala que foram realizadas diversas escutas e que atualmente estão 
na elaboração de um documento de recomendações. O documento deverá ficar pronto 
em outubro ou novembro e será apresentado para a plenária;  
- COMADS – atualmente parada. Foi realizado evento em julho;  
- Política de drogas – Gabriella fala que recebemos um documento da Câmara 
Municipal de Jundiai com o assunto: Moção 356/2022 -Repúdio ao Recurso 
Extraordinário 635.659 impetrado pela Defensoria Pública do Estado, o qual tramita no 
STF, que busca a descriminalização de Drogas para uso pessoal. Ficou acordado que a 
CT elaborará a resposta e esta será enviada a todos para votação on-line. Verinha 
lembra que a votação on-line o quórum é de 50% +1. 
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- Revisão do Manual Cts – Lúcia fala que a comissão irá se reunir na data de hoje, 
presencial para iniciar a revisão e alterações. Estas serão enviadas a todos 
posteriormente, assim que os trabalhos forem realizados. 
Lúcia lembra que todos tem que assinar a lista de presença. Dá 10 minutos para o café.  
Retornando aos trabalhos Lúcia passa para o item Canal de Denúncia (oficina).  
Material tirado da oficina 
 
ESTRUTURAL 
(AS) – Uso de medicamento sem prescrição? impedimento de uso 
(V) – Involuntária sem consentimento da família 
(V) – Discriminação racial/gênero 
(V) – Abuso sexual (dentro da organização) 
(AS) – Ausência ou insuficiência de recursos técnicos 
(E) – Local clandestino/ irregular 
(E) – Instalações perigosas/ insalubres 
(E) – Más condições de higiene 
(E) – Restrição alimentar/ estragada 
(E) – Jurídico/ cadastral 
 
CATEGORIAS 
- Infra estrutura 
- Regularidade documental 
- Violências 
- Metodologia e Plano de Trabalho 
 
VIOLAÇÕES 
- Cárcere privado, privação de liberdade, isolamento, impedimento de comunicação, 
maus tratos, punição, quarto de contenção, impedimento de circulação, 
- Resgate à força 
- Obrigação de participar de atividade religiosa 
- Sem projeto terapêutico 
- Trabalhos forçados 
 
CANAIS DE DENÚNCIA 
- Ministério Público 
- Defensoria Pública 
- Segurança Pública 
- ANVISA 
- Bombeiros 
- Delegacia da Mulher 
- Disque 100 (amplo – Federal)  Mulheres , Direitos Humanos e Família 
- Atendimento Presencial/Defensoria Pública (poprua@defensoria.sp.df.br) 
- Secretaria da Justiça – e-mail e telefone 
- Ouvidoria SUS 
- Ouvidoria Estadual 
- Disque 156 Municipal 
-  Disque 181 – SSP 
- ANVISA 
- Disque 123 -Crianças/adolescentes/Idosos/LGBT e Rua 
 

mailto:poprua@defensoria.sp.df.br
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TIPOS DE ESTABELECIMENTOS QUE ACOLHEM E/OU INTERNAM 
- CAPS (III, IV, AD, IJ III) 
- CAISM 
- Centro de Acolhimento 
- Clínicas 
- Clínicas involuntárias 
- Comunidades Terapêuticas-CTS 
- Hospitais 
- Hospitais Psiquiátricos 
- Repúblicas – Albergue Assistencial 
- Serviço de acolhimento – Adultos – adolescentes 
- Serviços Ambulatoriais 
- Serviços SUAS 
- SIAT 
Lúcia cita que após o levantamento acima, ficaram como encaminhamentos: 1) Elaborar 
um Forms a ser enviado aos prefeitos do estado consultando se existe no município 
canal de denúncia; 2) Pode ser criado um e-mail para denúncia (na justiça); 3) Listar 
quais serviços para denúncia. 
Nada mais havendo a Presidente encerra a reunião agradecendo a participação de 
todos. Na qualidade de secretária, lavrei, redigi e relatei o teor da presente ata, que 
segue por mim assinada e pela Presidente. 

 
              São Paulo, 29 de setembro de 2022. 

 
 
 
 
 Lúcia Decot Sdoia                                                                Vera Lucia Bagnolesi 
       Presidente                                                                          Secretária Executiva                  


